

男子“求交往”遭拒杀人潜逃24年

酒后吹牛露出马脚 沪警方赴海南千里擒凶

青年报记者 钟雷

本报讯 当说着沪语的侦查员上门时,辅辉(化名)一下明白了民警的意图,未作抵抗便上了警车。24年前因情感纠纷,他一怒之下杀害了小他16岁的同事,并踏上逃亡之旅。然而,这个埋藏多年的秘密却因为一次酒后吹牛“重见天日”。2018年9月5日,上海市普陀警方在海南警方的支持下,于海南陵水黎族自治县英州镇内成功抓获辅辉。至此,这起跨越24年的故意杀人案终于落下帷幕。

求交往被拒引发血案

1994年5月29日晚,正在家里照顾孩子的于华(化名)开始牵挂白天出门至今未归的妹妹。原本因计划外出,她拜托妹妹于玲(化名)晚上帮自己照看孩子。但于玲当天早上8点被同事约出门买衣服后,到傍晚仍未回家。

她没有想到,比妹妹早一步登门的却是警方。当天晚些时候,于华从上门的民警口中得知,妹妹于玲已在普陀区曹杨新村地区某小区内遇害。

根据普陀警方的通报,当日20时40分许,警方接群众报案称,嫌疑人辅某在家中将于某杀害。接报后,民警迅速赶赴案发地,在辅某家中卧室内发现死者于某尸体。报案者是于玲的同事李冰(化名),根据她的描述,凶手正是与她一同在某医用仪器工厂上班的辅辉。

据警方调查,1994年5月29日10时许,李冰陪同于玲至辅辉家中商谈,其间,李冰因故离开。当日16时,李冰返回案发地未见到于玲,于是向辅辉询问于玲去向,辅辉将李冰诱骗至房间内后,使用暴力手段威胁李冰,后因害怕其呼救,匆匆逃离现场。

对于案发的原因,辅辉和死者家属至今各执一词。到案后辅辉自述称,案发前他正计划与于玲发展为情侣关系,但因他在工厂做工时被车床弄断两根手指,于玲拒绝与其交往。“她说以后生下来小孩也是残疾,手像是鸡爪。”于玲的一番话惹怒了辅辉,他随即用热水器的电线将于

玲勒死。但据于华回忆,当时21岁的妹妹已有交往两年的男友,双方已至谈婚论嫁阶段,且妹妹在家中从未提及过辅辉的存在。她甚至认为,妹妹与凶手“可能根本不认识”。

辅辉称,案发后其带着身上仅有的几百元钱逃亡。但于华则表示,整理妹妹遗物时,妹妹身上的项链、戒指、钱包等都不知所踪,她怀疑,是凶手拿走了上述物品。

之后,专案组围绕辅辉的社会关系,开展了全面的侦查排摸。但由于辅辉平时与家人联系甚少,能提供的有效线索有限。畏罪潜逃的他留给警方的线索只有“1米7不到的个子”、“左手中指与无名指残疾”,以及少数黑白照片。

酒后吹牛暴露行踪

辅辉潜逃后即前往海南。为了躲避追捕,他化名李秋平,并谎称因台风弄丢了身份证。此后的24年,他依靠帮别人做电工谋生,虽然自称住着徒弟送的500平方米的“豪宅”,但据警方披露,辅辉的实际住所仅是一间20平米左右的临时搭建房,且以拾荒为生,生活拮据。

在辅辉逃亡的24年间,对他的追捕从未停止。1999年5月31日,辅辉被上网追逃。2011年,公安部部署开展“清网行动”中,普陀分局刑侦支队又将其作为重点在全国范围内开展梳理、排查,但一直没有突破性进展。

2018年8月底,从海南传来一条举报线索:海南陵水地区有一无业男子酒后自称曾在上海杀过人,且该男子左手两根手指只有半截。虽然看似是酒后吹牛,但举报者的后半句话引起了侦查人员的注意。在复查积案卷宗,并详细核实线索来源后,侦查人员判断,该男子极有可能就是潜逃24年的犯罪嫌疑人辅辉。

获此关键线索后,普陀公安分局专案组随即飞赴海南,在当地警方的协助下,经过两次抓捕成功抓获辅辉。24年过去,辅辉的外貌与照片判若两人,但左手的断指让民警锁定了他的身份。

2018年12月13日,辅辉因涉嫌故意杀人罪被移交至检察院审查起诉。

■都市脉搏



蜡梅展从即日起将持续到2月20日。

受访者供图

蜡梅主题公园第一波赏花开启

青年报记者 刘晶晶

本报讯 “浅黄蜡梅暗飘香,开时寒冬落时春”。2019年开年,从普陀真如公园就传来喜讯,作为市区唯一的一座蜡梅主题公园,首届蜡梅展正火热开展。正值蜡梅盛开的季节,一批游客已经趁着天放晴循香而来,嗅一嗅花香,开始了今年第一波赏花。

真如公园始建于1988年,2018年公园经调整改造已初具蜡梅特色规模,使园内的蜡梅在数量上已有980余株,有早、中、晚不同期开放的蜡梅花,从颜色上分有淡白色(乳白色)、淡黄色、中黄色;从花形分又可分为大花形、中花形、小花形和花瓣为长方瓣、梭形瓣(狗牙瓣),有素心蜡梅、还有狗英蜡梅(乔种)、西南蜡

梅、突托蜡梅、柳叶蜡梅、亮叶蜡梅、夏蜡梅、美国蜡梅59个品种。

同时又新增植了20余株造型蜡梅,其中有一株树形姿态具有特色,树龄70余年的蜡梅,称为蜡梅二王,还有一株树龄80余年蜡梅直径120厘米,非常罕见的蜡梅,被称之为蜡梅大王,作为真如公园的“镇园之宝”。为了再添公园的蜡梅氛围,园方还引进了20余盆蜡梅桩型盆景。这些丰富的蜡梅景观都会在本次蜡梅展上亮相。

值得一提的是,此次蜡梅展是真如公园改造后的首届蜡梅展。花展时间从即日起将持续到2月20日。花展主办方将在1月26日至27日上午9:00-11:00,同步开展义诊、蜡梅绘画、迎新春民俗活动。

预防流感要接种疫苗还要勤洗手

青年报记者 顾金华

本报讯 上海市疾控中心最新监测数据显示,目前本市流感活动水平较低,但总体呈上升趋势,预示本市即将进入流感流行季节。

据介绍,流感是由流感病毒引起的一种急性呼吸道传染病,严重危害人群健康。每年的季节性流行在全球会导致300万-500万重症病例,29万-65万人死亡。由于流感病毒基因多变和宿主多样的生物学特性,不断出现新的变异毒株,因此可在人群中广泛传播,造成反复感染和发病。

流感患者和隐性感染者是季节性流感的主要传染源,主要通过呼吸道分泌物飞沫传播,也可以通过口腔、鼻腔、眼睛等黏膜直接或间接接触传播。常见潜伏期为1-4天(平均2天),从潜伏期末到发病的急性期都有传染性。一般感染者在临床症状出现前24-48小时即可排出病毒,排毒量在感染后0.5-1天显著增加,在发病后24小时内达到高峰。

据介绍,接种流感疫苗仍然是预防流感最有效的办法。通常接种流

感疫苗2-4周后,可产生具有保护水平的抗体,6-8月后抗体滴度开始衰减。我国各地每年流感活动高峰出现的时间和持续时间不同,建议在在疫苗供应之后尽快接种,以尽早获得保护。流感疫苗可以减少罹患流感的机会以及因为得了流感导致的误工和缺课。此外,有数据表明,即使在接种疫苗后生病,病情也更温和。

除了接种疫苗外,还可以通过以下方式有效预防流感:勤洗手,注意个人卫生;在流感流行季节,老年人与慢性病患者尽量避免去人群聚集场所,避免接触呼吸道感染患者;保持良好的卫生习惯,咳嗽或打喷嚏时,用手帕、纸巾或手肘内侧遮住口鼻,咳嗽或打喷嚏后洗手,尽量避免触摸眼睛、鼻或口;家庭成员出现流感患者时,要尽量避免相互接触,尤其是家中有老年人与慢性病患者时;当家长带有流感症状的患儿去医院就诊时,应同时做好患儿及自身的防护(如戴口罩),避免交叉感染;学校、托幼机构等集体单位中出现流感样病例时,患者应居家隔离,减少疾病传播。

公司称看错专业拒绝办理入职 求职者上诉获5000元赔偿

青年报记者 钟雷

本报讯 公司发来了offer,到了入职报到当天,却因为“专业不对口”被公司拒绝入职。由于无法接受公司方面“看错专业”的托辞,李先生一怒之下将公司告上法庭,要求其承担缔约过失责任,赔偿3万元。上海虹口法院审理了这起劳动争议案,经法庭调解,最终公司赔偿李先生损失5000元。

2018年6月初,李先生从一家医疗器械公司离职,随后在招聘网站上更新了自己的个人简历。不久,李先生接到某医疗检验设备公司的面试邀请。经过多轮面试,李先生最终收到公司发送的offer(《录用通知书》),上面载明了李先生的岗位为应用经理,工资为税前9000元,并要求李先生进行入职体检并带齐学历证

书等材料于当月28日办理报到入职手续。

李先生随即回复同意入职。但在入职报到当天,公司却说在核对李先生学历证书信息后,才发现之前看错了他的大学专业。公司称李先生的专业背景与公司期望不一致,当场拒绝李先生入职。

李先生认为,自己为了应聘这份工作付出了许多时间成本和机会成本,公司在已作出录用承诺的前提下临时反悔,导致他失去了其他的工作机会,公司应为此承担赔偿责任。李先生遂起诉公司索赔3万元。

对此公司方面承认存在工作失误,对李先生的学历情况未严格审核导致纠纷发生,同意赔偿但认为对李先生主张的金额过高。该案经上海虹口法院组织调解,公司最终赔偿李先生损失5000元。